

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia și Administrația  
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Pentru strălinate 800 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Din „Viitorul” citire:  
„... oricine trebuie să-și inmormânteze veștile  
de a-și forma o carieră prin munca și priceperea sa...  
... și gura păcătosului adevăr vorbește...”

## BUN SOSIT!

Avocați din toate unghiurile țării, apărători neobosiți ai legii, ai dreptății: bine ați venit!

V-ați adunat din cele patru vânturi să munciți și să osteniți pentru o mai bună împărțire a dreptății: spor la muncă!

Veți sta trei zile, zile de sărbătoare, în munții noștri frumoși, în mijlocul bucuriei noastre: voe bună vă urăm și petrecere frumoasă!

Iar la plecare să duceți în sufletele voastre amintirea unor zile frumoase și dorul reînțoarcerii.

Nouile liste electorale.

## Dreptul de vot al femeilor la alegerile comunale

Cel mai însemnat și în același timp cel mai sfânt drept al cetățeanului este dreptul de vot. Prin el cetățeanul are să-și spună cuvântul oricâte ori țara procedeză la alegeri, fie că aceste alegeri privesc interesele sateșii, comunale și județene, fie că cetățeanul e chemat la vot ca să-și aleagă pe reprezentanții săi în parlamentul țării.

Mai mult, cetățeanul este chiar obligat prin lege să meargă la urna electorală, dovadă că se cer voturile tuturor cetățenilor când e vorba de interesele mari ale statului. În consecință legea și pedepsește pe acei, cari se snstrag, fără motive, dela vot.

În urma intrării în vigoare a noii legi administrative vom avea în curând alegeri sateșii, comunale și județene. Aceste alegeri trebuie să se facă în termen de 6 luni, adică până la sfârșitul lui Ianuarie anul viitor, pentru ca noile orândurii ale „Legii administrației locale” să intre în funcțiune.

La alegerile apropiale comunale vor avea drept de vot pe lângă bărbați și o seamă de femei, cari întrunesc condițiunile stabilite de noua lege administrativă. Vor figura în listele electorale femeile, cari au certificate de absolvire a unei școli secundare inferioare, normale sau profesionale, cari sunt funcționare la stat, județ sau comună, văduvele de război cu pensie, femeile decorate în timpul războiului și în fine femeile cari fac parte din comitetele reuniunilor femeiești cu personalitate juridică.

Numărul alegătorilor pentru alegerile comunale se va spori prin urmare în mod simțitor. Deși legea dispune ca listele electorale să se facă din oficiu, alegătorul conștient de importanța dreptului de vot e dator să ceară singur să fie introdus

în lista electorală imediat ce se vor afișa publicațiile pe la primăriile pentru conscrierea alegătorilor.

Din trecutul apropiat știm că mulți alegători, cu toată conscrierea oficială, au rămas în afară de liste iar la alegeri n-au putut vota nefiind introduși în liste. Se impune deci, ca fiecare alegător să controleze personal listele și să fie liniștit numai atunci, când își va vedea trecut numele, profesiunea și locuința sa în mod corect în listele, cari, după terminarea conscrierii, se afișează la primăria fiecărei comune.

Organizațiile noastre și alți cărturari și fruntași ai satelor sunt datori să supravegheze compunerea acestor liste oficiale, ca să nu rămână nimeni afară din liste. Atragem aten-

țiunea îndeosebi a președinților și comitetelor Reuniunilor femeilor recunoscute ca persoană morală, ca în mod oficial să se prezente la primăriile cu listele oficiale ale membrilor din comitet, ca să fie trecute în liste și să supravegheze în același timp ca și văduvele de război și femeile decorate în timpul războiului să nu rămână pe din afară din liste.

Dreptul de-a lua parte la manifestațiunile electorale îl dă în mod efectiv lista electorală, căci cine nu-i introdus în listă — cu tot dreptul scris în lege — în zadar se va prezenta în ziua alegerii la urna de vot.

Ca să se știe!

NOTE.

### Pocăința d-lui Argetoianu

La întrunirea național-liberală din Găești d-l C. Argetoianu, între multe vorbe spuse, a cuvântat:

„În această mare manifestație, care se face la Găești, am găsit prilejul fericit să fac un act de pocăință:

„Noi am adus pe Național-Tărâniști la putere fiindcă am părăsit guvernul fără să ne silească nimeni. Dacă nu am fi vrut să plecăm, eram și astăzi la putere. Acum văd că am greșit.”

După aceea d-l Argetoianu continuă, spunând motivele, — reproduse după „Viitorul” — plecării liberalilor dela guvern:

„Pentru că eram într-o stare grea financiară și trebuia un buget nou și era necesar un împrumut.”

Recunoaște deci singur d-l Argetoianu: stare grea financiară, creiată de guvernările liberale, un buget nou, pe care liberalii nu-l puteau forma și un împrumut, pe care peste zece luni de zile înzadar au încercat liberalii să-l contracteze. Iată deci motivele plecării liberalilor dela putere!

Felicităm pe d-l Argetoianu de „fericitul prilej” al actului de pocăință!

## Minoritățile etnice din România

— Declarații și fapte. —

O telegramă din Geneva, vorbind despre congresul ținut acolo al minorităților etnice, spune între altele:

„În cursul discuțiunii, cu mult mai calmă anul acesta decât în anii precedenți, toți reprezentanții minorităților din România au fost unanim în a declara că situația minorităților în țară s'a îmbunătățit sensibil dela venirea guvernului Maniu.”

Că e dreptă această declarație a minorităților din România, — o recunoaștem. Ne surprinde cu toate acestea un lucru: Dela venirea guvernului Maniu, adică a guvernului sub care s'a îmbunătățit soarta minorităților etnice în țara noastră, acestea au o atitudine foar-

te ciudată. Acelui guvern — drept recunoștință — caută să i facă acasă, pe toate căile, cele mai mari dificultăți. Atât altitudinea reprezentanților minorităților etnice în parlament, cât și tonul presei minoritare și altitudinea în genere a acestor minorități, nu a vedesc de loc recunoștința cu care ar fi datorate unui guvern care le-a îmbunătățit soarta. Din contra. Atitudinea împotriva guvernului se respec în raport direct cu prezența și în raport cu numărul grupurilor pe cari le ridică minoritarii, căutând să arate acest guvern că a unul din cele mai ostile minorităților etnice.

Cum se numește și cum trebuie calificată o astfel de atitudine, când declarațiile dela

## Un glas care trebuie ascultat.

Pe cât de mult ne bucură datorită îndeplinită a parlamentarelor, cari au înțeles ca din zilele de vacanță să-și creieze ocazia de a lua contact cu alegătorii dela sate, pe atât de dureros ne ating scrisorile soșite din unele comune și județe, scrisori, în care țărani se plâng de nepăsarea cu care-i tratează aleșii lor.

În fața legii administrative schimbate, în fața atâtor legi noi, menite să dea o nouă înfățișare țării, în vederea mișcării cooperatiste, care pe viitor va trebui să fie cadrul în sânul căruia să se desfășoare întreaga viață a muncii plugului, nu trebuia să se găsească un singur parlamentar, care să nu audă și să nu priceapă acel glas al datoriei, care-l trimete poruncitor în mijlocul alegătorilor dela țară.

În fața răstălmăcirii răutăcioase, pe care adversarii politici o fac tuturor acțiunilor și legilor actualei cărmuirii, — azi, în decursul procesului de refacere a țării, — se impune mai mult decât ori și când lămurirea și orientarea țaranului ajuns în pragul unei noi vieți. Pentru aceea ne facem o datorie, când cerem ca — acum când munca câmpului permite și țaranului mai multă libertate — restul de vacanță parlamentară să fie folosit de cei vizați în sensul arătat mai sus.

Ca dovadă a acestui adevăr, publicăm o parte din o scrisoare, primită cu poșta de azi dela președintele organizației partidului nostru din comuna Criș (jud. Târnava mare). (Notăm, că cele ce urmează, sunt introduse de o mulșumită, pe care trimițătorul scrisorii o aduce d-lor conferențieri cooperatiști l. Podea din Brașov, dr. Ilie Popa și dr. Oct. Dobrescu, cari au început în județul amintit opera de lămurire a țaranului în vederea înjghebarii cooperatiste.

Iată ce ne spune scrisoarea:

„... rugăm pe d-nii deputați din județ a coborâ în mijlocul comunelor și a arăta prin graiul lor adevărul, fiindcă dușmanii noștri vără intrigi între țărani, privitor la impozite și alte atâtea. Îi rugăm noi, care suntem în multe rânduri criticați din partea mai multora, să facă acest lucru și pentru ca să piară acel obicei ca numai în preajma alegerilor să se arate țărănilor, iar mai departe aceștia să fie lăsați, trași și împinși de toți agenții răuvoitorii conducerei de azi.”

Un glas deci care aduce atâta adevăr și atâta durere dela țară! E prea limpede, ca el să nu fie înțeles.

În numele celor mulți, cari glăsuiesc la fel, rugăm pe parlamentarii vizați să urmeze pilda celor ce și-au făcut și-și fac datoria, ducând alegătorilor lor doyada datoriei împlinite și a împlinirii nădejzii puse în ei.

Se va satisface atunci nu numai o arzătoare nevoie cuprinsă în scrisoarea de mai sus, ci împlinite vor fi și cuvintele d-lui președinte al Consiliului, Iuliu Maniu, care la congresul cooperativei, ținut zilele trecute la Cluj, a accentuat același lucru, dând dovada dragostei ce o poartă țaranului și a priceperii nevoilor lui.

### Dela congresul „Fidac”-ului

Congresul Uniunii internaționale a foștilor luptători în războiul mondial (Fidac), întrunit la Belgrad, a luat sfârșit alături, anunțându-se viitorul congres în America.

În ultima ședință s'a votat o rezoluțiune care conține următoarele desiderate:

Rezoluțiunea afirmă voința „Fidac”-ului de a nu lăsa să se aducă vre-o atingere tratatelor cari fixează frontierele actuale ale Națiunilor.

Rezoluțiunea emite dorința ca în interesul păcii, guvernele aliate direct sau prin intermediul Societății Națiunilor, să atragă atențiunea guvernelor Statelor foste inamice, asupra acțiunii vătmătoare a bandelor și comitetelor revoluționare și armate, cari se dedau la atacuri organizate împotriva teritoriilor țărilor vecine, pentru a găsi mijloacele eficiente să împiedice aceste atacuri.

Se emite încă dorința ca Societatea Națiunilor să fie sesizată de dorința țărilor aliate că membrii minorităților naționale nu pot să se bucure de drepturi, decât cu condiția ca să-și îndeplinească obligațiile de cetățeni ai țării.

În fine, se mai prevede ca guvernele aliate să facă tot ce este necesar pentru a opri acțiunea ce agită ideea de revanșă, ca și reintrarea foștilor suverani în țările respective, precum și amnistia celor vinovați de război, în poziție directă cu angajamentele izvorâte din tratate.

Geneva ale minorităților se conținezic atât de mult cu faptele lor de acasă?

E de prisos să mai vorbim de atitudinea, pe care, în consecință, declarațiile dela Geneva o impun compatrioților noștri minoritari, dacă voesc să dea dovada sincerității, lealității și recunoștinței.

### Scontul va fi scăzut.

Ziarul „Lupta” este informat din cercurile Băncii Naționale că în prima ședință a Consiliului de administrație a Băncii Naționale, care va avea loc în cursul săptămânii viitoare, se va lua în discuție reducerea scontului dela 9 jum. la sută la 8 la sută.

Tot în această ședință se vor lua hotărâri în legătură cu înținșarea recoltei.

## Probleme sociale.

**Procesul de descompunere a Rusiei****Izolarea bolșevismului.**

Se vorbește mereu foarte mult despre un „front unitar” contra bolșevismului. Groaza față de un sistem cu forța, care a împins o societate veche până la totala sa ruinare, fără să poată clădi una nouă, care nu îngăduie nici un fel de libertate politică, socială sau economică și a preschimbăț fără unei mari națiuni în l'ochi; această groază este aceeași în toată Europa. Chiar și marile partide muncitorești din apus au întrerupt ori ce legături politice cu comunismul din Moscova.

Legăturile economice cu Rusia sunt fără multă însemnătate, de oarece un schimb natural de produse este aproape imposibil din cauza monopolului industrial bolșevic și de oarece omnipotența rusă, care dispune de cel mai bogat stat cerealist din Europa și nu e în stare să-și aprovizioneze nici măcar populația indigenă, nu inspire absolut nici o siguranță în ce privește creditul unui comerț extern. Atât timp cât Rusia va fi condusă în spiritul lui Lenin, ea va înfățișa lumei în continuu, atât din punct de vedere economic cât și cel politic, o înfățișare complet lamentabilă. Nu este suficient acest zid despărțitor pe care bolșevismul însuși și-l zidește? Este necesar ca Europa să mai lanseze și un pronunțat de exilare contra lui? Să mai tragă și un cordon profilactic? Cu ferma credință, c-apoi acest război de însărcinare va putea fi înecat în sângele unui război cu tunuri?

Că ori-ce nou război, pentru această lume, în a cărui trup mai persistă oboseala războiului trecut, ar fi o nenorocire îngrozitoare, — este bine presimțit de toți. Cele mai pronunțate caractere morale ale opiniei publice din Europa sunt contra ori cărui nou război. Diplomații și militariștii sădea o știu asta prea bine, ei simțesc chiar această presiune spiritală. Și, totuși, nimeni nu ușurează munca de propagandă a bolșevicilor mai mult, decât ei. Cu cât predică, cu mai mult zel, cruciada contra Rusiei, cu atât îi câștigă mai mulți prieteni și ajutători în toate țările Europei, Voim, într'adevăr, să facem din Moscova un loc sfânt al proletariatului tuturor țărilor? Acesta ar fi rezultatul ori cărei cruciade. Bolșevismul se va nimici cu atât mai curând și mai ușor, cu cât îl vom lăsa să se înnece singur, la el acasă, în

propria sa politică economică.

Da, dar trebuie înlăturată propaganda periculoasă a Moscovei, care furnizează pentru toate țările din lume, agenți subminători ai ordinii publice și alcătuitori de „celule comuniste”. Ar trebui să prețuim prea puțin țărirea unei orânduirii sociale a statului European dacă ne-am teme că această orânduire ar putea fi răsturnată de ceata unor fanatici apostoli ai minciunii. Din toată această temere relese doar presiunile unei conștiinți vinovate. Dacă în spre Apus ar fi toate bune, am putea să ne batem joc de amenințările Răsăritului. Dar pentru molicinerea politică și fanatismul economic al cărmuitorilor Europei este mai comod a compune legi excepționale, a da ordine poliției și a mobiliza trupe, decât să-i opună bolșevismului o muncă pozitivă de reformare și rezidire.

Dacă Europa vrea să izoleze bolșevismul și să-l facă nevătămător, atunci, pentru așa ceva, nu-i trebuie nici jandarmi nici soldați, ci îi trebuie numai bunăvoința de-a avea în toate țările sale o conducere serioasă,

desinteresată și cu tendință de reîmprospătare. O Europă în care comerțul și industria să fie libere, în care produsele să-și aibă locurile de desfacere imediată și fiecare om muncitor să-și găsească terenul său de muncă, în ori care punct al continentului l-ar căuta, — și-apoi, lângă această Europă, o Rusie care se închide de lume, care nu cunoaște nici o libertate cetățenească, care își cazarmează și își reglementează oamenii, care nu-și mai poate împropăta producția și își vede dispărând ori ce forță de cumpărare și consum. Și ce credeți, o astfel de Europă ar trebui să se teamă de propagandă unei astfel de Rusii? Nu ar fi atunci chiar contrar? Nu ar fi sigur atunci că poporul rus s'ar pune singur în apărare contra asiaticizării sale, și-ar alunga și singur cutropitorii și ar lua drumul înapoi spre cultura economică Europeană?

Marxismul trebuie lăsat să se menție, să se extenueze și să se experimenteze până la moarte pe același fond pe care și-a clădit până acum teoria sa în practică. Bolșevismul se va prăbuși, binemeritat, numai atunci când îl vom lăsa să se înăbușe în lenevia sa imanentă. Și asta ar fi cea mai folositoare lecție istorică pentru toată lumea dornică de a se elibera de frazeismul partidelor de extrema stângă!

Coriolan Bărbat.

**Președintele Masaryk și problema apărării.**

După terminarea manevrelor armatei cehoslovace în Moravia, președintele Masaryk a sosit la Brno spre a vizita cele trei mari expoziții de acolo.

La cuvântarea primarului, președintele Masaryk a răspuns printr-un foarte important discurs, subliniind legătura de idei dintre vizita la manevrele militare și cea la expozițiile din Brno, care înfățișează progresul populației civile. Președintele Masaryk a accentuat că a sa filosofie a umanității aplicată în mod practic și în activitatea sa prezidențială și de stat, nu este în conflict cu conștiința bărbăției națiunii, umanitatea nu este o piedică a apărării naționale, fie chiar cu arma în mână.

Cuvintele președintelui republicii au răsturnat complet și speranțele ascunse ale inamicilor republicii cehoslovace, cari ar fi putut vedea poate în ideile umanitare ale politicii cehoslovace o manifestare de slăbiciune sau de nepăsare față apărarea intereselor proprii.

Președintele Masaryk a declarat:

Vin dela manevre la expoziții industriale și culturale. Nu văd o contradicție în aceasta. Războiul mondial ne învață că războiul viitorului — ferească Dumnezeu — va fi un război al întregii populații. Nu luptă pe câmp numai soldatul, dar și industriașul și țăranul. Un oare care gânditor englez a crezut că prin industrializarea lumii războaiele vor dispărea. Nu vor dispărea, dar vor lua alte forme. Insa omul, popoarele, statele au a se apropia tot mai mult de umanitate. Umanitatea este programul nostru național. Așa ne-a învățat și Chelcijsky și Palacky. Dar noi am avut și pe conducătorul de armate husit, Zizka. Umanitatea nu este slăbiciune, și nu propag ca numai noi să fim umaniți, ci și alții. Nu trebuie să fim nepăsători. Nu vom ataca pe nimeni, dar dacă vom fi atacați, ne vom apăra cu fierul. De asemenea și industriașul și țăranul să fie pregătiți. A nu ataca, însă a se apăra, aceasta este datoria noastră.

Progresul modern constă bine înțeles în aceea, că oamenii cinstiți caută întotdeauna a se înțelege. Aceasta se poate vedea la Haga. Acolo s-a ezitat mult, dar în cele din urmă s-au înțeles. În acest spirit mă străduiesc să conduc politica statului nostru.

După aceasta președintele a plecat în ovațiuni nesfârșite ale mulțimii spre locul expozițiilor.

**Situația minorităților în România.**

Rezoluțiunea adoptată de congresul minorităților în ultima sa ședință, constată că îmbunătățirea recentă a procedurii pentru examinarea petițiilor minorităților nu corespunde cu totul aspirațiilor membrilor congresului și cere crearea pe lângă Societatea Națiunilor a unei comisii, în care minoritățile să-și poată spune cuvântul, alături de reprezentanții guvernelor.

În cursul discuțiunii, cu mult mai calmă anul acesta decât în anii precedenți, toți reprezentanții minorităților din România au fost unanimi în a declara, că situația minorităților în țară s-a îmbunătățit sensibil dela venirea guvernului Maniu.

**La mormântul lui Aurel Popovici**

Geneva, 31 Aug. 1929.

Nu multă lume cunoaște sfârșitul dureros al marelui și luminatului român care a fost Aurel Popovici.

Munca lui din timpul războiului a rămas pentru mulți necunoscută și pare că o înversurare fără explicație a urmării destinului acestui suflet generos, stăns la Geneva, departe... atât de departe mai ales prin uitare, de România mărită și atât de mult dorită de Aurel Popovici.

Grupul parlamentar român, venit aici cu ocazia conferinței anuale interparlamentare sub președenția d-lui Sever Bocu ministrul Banatului nu putea uita datoria de pietate și recunoștință față de marele dispărut și în ziua de Joi 29 curent a depus o prea frumoasă jerbă de flori pe mormântul mai mult decât modest a lui Aurel Popovici.

În cuvinte mișcătoare, președintele delegației amintește personalitatea și meritele naționale, cari fac atât de grandioasă figura lui Aurel Popovici, genunchii celor prezenți se pleacă spre simpla lespede de piatră — fără cruce — pe care stă scris: „Ici repose Aurele Popovici patriote roumain mort paxore”. (Aici repauzează Aurel Popovici — patriot român mort sărac).

Ce titlu de glorie mai sublim, și totuși cu durere pentru noi!

Am reparat în parte datoria față de văduva marelui dispărut; mai avem însă alta, aceea de a aduce în glia țării sale țărana marelui patriot Aurel Popovici — mort sărac — la Geneva!

„Patria”

V. G. C.

**DIN JUDET.****Sfârșitul carierei unui notar abuziv.**

Faimosul notar din Poiana-Mărlui, Ioan Guiman, ne e cunoscut încă de pe timpul opoziției, când s'a manifestat nu numai ca un aprig dușman al alegătorilor noștri pe care-i persecuta și-i lua la bătaie, dar și ca un funcționar abuziv.

Acum i s'a infundat. În urma unei anchete recente, orânduite de ministerul de interne și făcută de d-l inspector general adm. Goma, notarul Guiman a fost suspendat pentru grave abuzuri săvârșite în dauna populației, iar dosarul deferit parchetului.

Ca complectare a celor de mai sus, parchetul și a spus în fine după doi ani cuvântul și în chestia denunțului făcut pentru fals în acte publice în contra aceluiși notar. Suntem informați că parchetul a dat rechizitorul definitiv în această cauză, care va fi judecată în sesiunea de toamnă.

**Situația României după conferința dela Haga****Chestiunea reparațiilor orientale.**

Din partea ministerului de externe primim următoarele:

Situația României la Haga a fost mult îmbunătățită față de situațiunea ce se crease prin planul Young. Astfel între altele s'a asigurat acoperirea datorilor de război ale României fără vre o sarcină pentru bugetul român, datorii cari nu erau acoperite prin planul Young. Insa alături de reparațiunile germane sunt și reparațiile orientale, a căror discuție va începe numai la mijlocul lui Septembrie.

Fiind că vorba de chestiuni diplomatice în curs de negociațiune, guvernul nu poate să facă alte comunicări până la sfârșitul acestor negociațiuni. De altfel acceptarea definitivă a planului Young nu s'a făcut și nu se va discuta decât după terminarea lucrărilor comisiunilor numite la Haga și de altă parte este de așteptat că în chestiunea reparațiilor orientale România va dobândi satisfacțiune.

**FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”.****Galeria marilor doamne române din Ardeal.****Doamna Anuța Dr. Vlad**

Am avut din timpurile cele mai vechi femei române eroine, cunoscute din istoria neamului nostru. Am avut noi ardeleni, chiar sub vechea stăpânire maghiară, începând cu „Catarina Doamna noastră”, stăpâna bună a Moșilor și mai târziu pe Doamna Emilia dr. Rațiu, petrecută și deplânsă de curând nu numai de copiii, nepoții și rudele ei, ci de Ardealul românesc întreg, pentru că a fost tovarășă de suferințe a marelui ei soț și „tribun”, dr. Ioan Rațiu, cel cu figura-i măiestroasă de Roman, pe care l'a secundat soția credincioasă până în temnița din Seghedin.

Doamna Emilia dr. Rațiu a lucrat cu fapta și cu cuvântul

pentru ușurarea neamului nostru așuprit în Ardealul nostru scump.

Dar noi, ardeleni, ne mai putem mândri încă cu o figură și martiră contemporană, care văzând suferințele neamului, a avut țărirea și constanța neclintitului patriotism românesc, fiind gata a aduce jertfa cea mai mare, în timpurile de bejenie, pentru eliberarea noastră culturală și națională de sub jugul unguresc, depe vremuri, pășind pe față cu îndemnul vechiului versificator: „Vorbiți, scrieți românește, pentru Dumnezeu!”.

Și aceasta în mod foarte categoric și atunci, când limba și legea noastră era mai amenințată și gata de povârniș, sub

sovinismul guvernelor ungare! Este doamna Anuța dr. Vlad de origine din munții apuseni, ai moșilor lui Iancu, care Doamnă, atunci încă foarte tânără, făcea apostolie națională la sate, până și printre elevii de școală primară, pe când glasul tovarășului ei, dr. Aurel Vlad, deputatul tinăr de atunci, răsună ager, pentru revindcarea drepturilor poporului românesc, în parlamentul maghiar din Budapesta.

Este doamna Ana dr. Vlad, care a fost condamnată în atâtea rânduri de justiția ungurească, pentru jînula ei eroică românească.

Iată câteva date. În anul 1907 a fost osândită de justiția ungurească la 1 lună temniță și 200 cor. amendă în bani, pentru că la examenul școlii primare confesionale ortodoxe române din comuna Bobalna — satul natal — a îndemnat pe școlarii români să vorbească, celească și învețe sărguincios

limba mamei lor, căci tocmai atunci s'a năpusit asupra școlilor noastre confesionale sovinismul ministrului școlilor maghiare, care era fără milă și cruțare față de școlile noastre românești, mai ales, pe cari voia să le prefacă în tot alâtea pepiniere de maghiarizare, iar din fiii Românilor „Jenicarii Budapestei” arhișovine!

Vă trebuie deci o mai vie dovadă de înțelegeră a situației în care s'a ridicat glasul ei de eroină română această tinără doamnă, al cărei glas putea desmeteci atunci, pe mulți intelectuali români sovăelnici și tricoși, dintre cari unii și-au vândut sufletul satanei din Budapesta!!

Și este la loc, să amintim aici și între împrejurările actuale, că unli dintre acești intelectuali, cari s'au lăpădat, ca Petru, de neamul său, bațjocridu-l, stau azi, — spre rușinea noastră!! — cocoșaji în slujbe înalte de Stat și orașe, sfidând

prin îngâmfarea lor nerușinată pe cei ajunși mai jos, dar cari au fost și atunci credincioși neamului lor!

În anul 1908 a fost condamnată la 1 lună temniță și 300 coroane amendă, pentru „agitație”, în 1910 e pedepsită cu 2 zile temniță și 40 coroane amendă pentru că a purtat brăul tricolor, roșu-galben-albastru.

Iată în trăsături generale iubirea de neam, limbă și lege, a acestei doamne, pe care a dovedit-o atât de eclatant prin faptele sale, fiind dânsa chiar în fruntea mișcărilor de rezistență, prin acțiuni fâlfîșe, față de acțiunea sistematică de maghiarizare, cu care își bătea atunci capul faimosul conte Apponyi și hidra faimoasă maghiară!

Să purtăm deci cuvenita recunoștință și respectul nostru acestei doamne, adevărat eroină română!

Dr. Eug. Munteanu-Orăștie.

# Praga în timpul Târgului de Mostre

(Copyright by Centropress, Prague).

Străzile principale ale Pragei sunt acoperite cu reclame neobișnuit de mari, cari strigă de departe: „Viziți ai 19-lea Târg de Mostre din Praga”. Table speciale de orientare anunță în toate limbile lașine, slave și germane, deschiderea Târgului de Mostre. Pe aceste table se pot face pe gratis studii etimologice. Gardiștii poartă la mâneci bande colorate, pe cari se pot vedea cunoștințele lor de limbi, mari autocare suprincărcate de vizitatori se îndreaptă spre palatele Expoziției. Mai multe linii de tramvai și-au schimbat direcția. Într'un cuvânt Târgul de Mostre a devenit centrul Pragei. În săptămâna Târgului de Mostre domnește la Praga o animație extraordinară de dimineața până seara târziu. Această animație, care domnește de două ori pe an, primăvara și toamna, devine tot mai mare, ceace se prezintă ca foarte fișice, având în vedere numărul crescând al firmelor participante la expoziție, cât și al vizitatorilor din țară și străinătate. Printre vizitatori se observă și fețe și costume destul de exotice, cari declină numele regiunilor de origine. Populația locală nu se mai interesează de acest pitoresc tablou, care înainte a atras o atenție explicabilă.

Târgul de Mostre praghez din anul acesta probează din nou locul de primă importanță pe care îl ocupă azi această instituție în Praga și viața internațională. Un avantaj al fost incantabil faptul că dezvoltarea Târgului de Mostre din Praga a fost determinată de însăși necesitatea și nu din motive de prestigiu sau de reprezentare. Târgul de Mostre praghez e situat deosebit de fericit, tocmai în centrul Europei, la încrucișarea marilor legături internaționale. În anul acesta cea mai mare parte din birourile Târgului de Mostre s'a putut muta în noul palat de expoziție, care are proporții gigantice, părănd a fi mai mult de sticlă decât de beton armat. Numărul firmelor participante este de trei milioane. În curând se va începe construirea unui al doilea palat al Târgului de Mostre. După terminarea lui complexul de clădiri de expoziție va fi fără rival în întreaga Europă. Grandiosul palat ce adăpostește până la 8 Septembrie actualul Târg de Mostre, dovedește suficient rezervația cu care înflorește această instituție. În adevăr în timp de 10 ani Târgul de Mostre din Praga a ajuns printre primele instituții de acest fel din Europa.

La Târgul de Mostre actual atrag o mare atenție pavilioanele francez și sovietic, precum și mai multe secțiuni speciale ca Expoziția de mobile, sport, radio, etc. În noul Palat al Târgului de mostre s'a organizat o expoziție de sculpturi a celui mai mare sculptor ceh Mislshbek, care a murit nu de mult și a cărui operă a fost nu numai baza clasică a sculpturii cehe, dar a deschis perspective spre curentele artistice europene dela sfârșitul secolului trecut.

Presă publică zilnic ample relatări asupra oaspeților străini, numele lor și numele orașelor de unde au sosit. Sunt reprezentate bogat Jugoslavia, Polonia, România, apoi Germania, Austria, Franța și Anglia. Nu lipsesc însă nici celelalte state, în special Italia și Olanda, cari sunt deasemenea numeros reprezentate. Printre orașe întâlnim: Cairo, Alexandria, Beirut, Karachi, Bombay, Montevideo, Buenos-Aires, Rio de Janeiro, San Francisco, New-York etc.

Toate acestea arată că la Praga s'au întrunit mulți streini pentru cari călătoria spre Cehoslovacia nu este o simplă excursie. Foarte importantă este și participarea ziariștilor economici străini. Au venit grupe întregi de ziariști din Polonia, Jugoslavia, Germania, apoi numeroși corespondenți ai ziarelor din nordul Americii și Argentina.

Cu prilejul Târgului de Mostre se va alege ca și în anul trecut cea mai frumoasă femeie din Cehoslovacia: Miss Cehoslovakia. Ea va fi aleasă cu înțelegerea ei suita în ziua de 8 Septembrie, ultima zi a Târgului de Mostre, la un mare bal organizat de Comitetul expoziției.

Aproape zilnic trec pe străzile principale ale Pragei care simbolice, reprezentând industriile și diferitele instituții în trecut și prezent. Ultimul interesant cortegiu va fi cel al reginei expoziției, Miss Cehoslovakia. (Ceps).

## Bibliografie

**Au apărut** în Editura Institutului de arte grafice „Scrișul Românesc” Craiova manuale de curs primar (abecedar, cărți de cetire pentru toate 7 clasele, gramatici, geografii, aritmetici, desen și caligrafie) ale D-lor Pompiliu Dan inspector școlar Oradea, I. Dumitrașcu și P. Petrescu.

Cărțile sunt scrise și cu considerație la trebuințele specifice ardelenesti, limbaj ușor potrivit pentru copiii noștri, tipar frumos, hărți și ilustrații bine reușite atrăgătoare. Se pot comanda prin orice librărie și direct dela „Scrișul Românesc” Craiova.

**Ritmuri** este titlul unei noi reviste de literatură și critică, care apare lunar la Brașov, sub direcțiunea d-lor Ion Focșeneanu și Ioan Al. Bran-Lemeny.

Am primit la redacție primul număr al revistei, apărut în condițiuni promițătoare. Acest număr, dedicat memoriei poetului St. O. Iosif, din prilejul desvelirii bustului dela Brașov, cuprinde — pe lângă bucașile cari remarcă activitatea celui căruia i-a fost închinat un material bogat și select.

Din colaboratorii de până acum ai revistei amintim pe următorii: Bacovia G., Baulescu Maria, Cazacu G. St., Călinescu Alexandru, Cerna Maria, Cosim Lucian, Fotiu Ion, Ionescu-Olt, Isac Emil, Minulescu Ion, Nedelcu Pavel, Niculescu Cantionieru, Pavelescu Cincinat, Voividca George.

Redacția: Str. Costița A No. 1, Administrația: Str. Porții No. 44, Brașov. Abonamentul pe un an 200 Lei, în streinătate 350 Lei, pentru autorități și instituții 400 Lei. Costul unui exemplar 18 Lei.

Felicitând începutul, dorim revistei — asupra căreia vom mai reveni, — succes recomandându-o tuturor celor dornici de literatură frumoasă și aleasă.

**Găsiți vin bun și ieftin în**

**Depozitul de vinuri naturale și**

**Fabrică de ape gazoase**  
**STELIAN NICOLAU**  
Strada Căpitănelului No. 14.  
(TELEFON 256)

**Viguri de:**  
**Drăgășani**  
**Dealul-Mare**  
**și Odobesti**  
**VANZARE EN-GROS**  
312 71-0

# Cassa Generală de Economii din Brașov.

Fondată 1835

Capital de acții Lei 100,000,000

Reserve deschise de peste L. 50,000,000

Sucursale: București, Gheorgheni, Făgăraș.

Se aduce la cunoștința onoratului public, că începând de Luni, 9 Septembrie 1929 banca noastră va funcționa

**în localul ei nou Șirul Inului 31/33**

Prin instalațiuni moderne avem posibilitatea să servim clientela noastră în modul cel mai perfect în toate ramurile afacerii bancare. Observăm deosebit, că onorațiilor clienți le stă la dispoziție un mare număr de cutii de safes în camera noastră de oțel, construită conform cerințelor celor mai moderne ale tehnicii și sigure atât contra spargerii, cât și contra focului.

**Cassa Generală de Economii din Brașov.**

969 2-2

Primăria comunală Baciu, județul Brașov.

No. 742/1929.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că se scoate la licitație cu oferte scrise închise, lucrările de „Canalizarea văii Baciu-lui”, în comuna Baciu, conform legii contabilității publice art. 72-83.

Valoarea lucrării după deviză a primului sector este de lei 1,600,000 (adecă scris (unmillion șasesute de mii) în anul 1929.

Licităția se va ține la primăria comunală Baciu, în ziua de 20 Septembrie 1929 ora 12 a. m. Dnii concurenți sunt rugați să și înainteze ofertele până la data de mai sus arată, după care timp nu va fi primită nici o ofertă. Informațiuni se pot lua dela primăria Baciu, sau dela Serviciul Tehnic al Județului Brașov.

Domnii concurenți, afară de ingineri și arhitecți sunt obligați a justifica prin acte sau certificate autentice semnate de autoritățile publice, că au executat lucrări publice importante în mod conștient și satisfăcător. Lucrările arătate prin aceste certificate să nu fi fost executate la o dată mai veche de trei ani din ziua când se ține licitația.

Oferța va fi însoțită de recipisa de confirmarea garanției provizorii de 4% la Cassa de Depuneri sau la Ația Financiară. Garanția se poate depune în numerar sau efecte garantate de Stat.

Oferța fără recipisa de confirmare a garanției se respinge. Pentru completarea garanției definitive 6% se va prezenta tot recipisă de confirmarea sumei. Supra oferte nu se primesc. Plus oferentul nu va putea ridica garanția depusă decât după un an de zile socotit dela recepționarea lucrării.

Baciu la 13 August 1929.

Președ. Comis. Inter.  
Ioan Sulica.  
Notar  
Vasile Chirvase.  
926 2-2

**Lemne de foc** (tag) vin: de cu vagonul firma Szikás & Weiss exploatat de păduri, Brașov Strada Orfanilor 7, Telefon 508.  
977 1-3

## Dela Conservatorul de muzică „Astra”.

Se aduce la cunoștință, că anul școlar 1929-30 se va începe la 1 Oct. a. c. Inscriserile se vor face zilnic din 16 l. c. între orele 3-6 p. m. Examenele de primire pentru elevii cari încă nu au urmat la Conservator, vor avea loc în zilele de 27 și 28 l. c. în localul Conservatorului. Elevii cari în anul trecut au urmat la Conservator sunt scutiți de examenul de primire pe baza certificatului primit la finea anului școlar 1928-29. Direcțiunea.

## Mica publicitate

**De închiriat** 2 apartamente 1) de 4 camere bucătărie 2) 2 camere bucătărie. Str. Tintășilor 21.  
970 1-1

**Vând casa** 4 camere bucătărie, cuptor de pâine, două curți, trei pivnițe și magazie. Valea Coastei 2.  
967 2-4

**Camera de birou** în centrul orașului, lumină electrică. Informațiuni Târgul Inului No. 30 Etaj I, în curte.  
938 2-2

## Adunș

Se aduce la cunoștință cum că Duminecă 8 Sept. a. c. ora 3 p. m. se ține licitație publică pentru spoierea școlii primare de stat și grădina de copii din com. Sâmpetru jud. Brașov.  
973 1-1 Comitetul.

**Depozit de lemne** pentru clădirile, subșiind de 50 ani bine introdus, cu o locuință admirabilă la depozit este de predat într'un oraș mare în apropiere de frontiera Interesați vor scrie sub „Prăvălie eminent” la Biroul de publicitate Rudolf Mosse, Arad.  
971 2-2

**Predau prăvălie** coloriale, diverse și bătăuri, mai multe camere, pivniță mare, lumină electrică, apă etc. Poziție frumoasă, circulație mare, în bulevard apra pe de Palace Hotel. Se poate face și restaurant. Condițiuni convenabile. Informațiuni Bușteni, Bulevardul Carol 211.  
6-0

**Garnitură de salon** de nuc, antică, canapea, 2 foteluri, 4 scaune o pereche cisme de lac No. 41-42, o rochie de crepe georgette, albă, nepurată ultima modă, cu căptușea de crepe de chine potrivită și pentru rochie de m'reasă de vânzare. Informațiuni la ziar.  
962 2-2

**Se primesc** mai multe fete de școală în cost și cvarți la o familie bună. Informațiuni dela 8 Sept. 1929 Șirul Cetățuiei No. 10.  
958 3-3

**AVIZ.** Pentru prăvălia de măcelărie a lui Dumitru N. Căpățină din str. Hirscher, sosesc zilnic mari cantități de porci îngășași.  
Grosimea slăninei de 15-18. cmt.  
963 3-3

**CLOPOTE**  
de cea mai bună calitate  
Turnătorie de clopote  
**Uzinele Metalurgice S. P. A.**  
TIMIȘOARA IV.  
Strada Andrei Mureșanu No. 3.  
TELEFON 23-42.  
950 3-3

## NOUA PRĂVĂLIE DE PIELĂRIE

Strada Lungă 15

SUCURSALA FIRMEI

**LUDWIG MIESS**

Prăvălie engros de piele

EN-GROS.

975 1-2

EN-DETAIL.

## Nouile legi militare

Unele ziare au dat zilele acestea amănunte privitoare la nouile legi militare, ce se înfăptesc — amănunte privitoare la chestiunea reducerii limitei de vârstă cu doi ani la ofițerii superiori și generali cât și în ce privește chestiunea reducerii la un an a termenului de armată.

În această privință iată ce comunică ziarul „Dimineața” din partea autorităților superioare militare, cărora s'a adresat pentru a obține lămuriri:

Interesul armatei este ca toți ofițerii producivi să fie menținuți în activitate până la limita prevăzută de actuala lege în vigoare.

Crearea de vacanțe însă pentru descongestionarea cadrelor — ministerul armatei socotește s'o producă prin scoaterea din cadrele active a ofițerilor superiori generali obosiți — cari de ani de zile nu mai fac nici un serviciu, găsindu-se puși la dispoziția diferitelor comandamente și blocând astfel numai locurile bugetare.

Nu sunt exacte știrile răspândite că s'ar lucra la reducerea termenului de armată la un an și că ar fi divergențe de păreri între ministe-

rul armatei și marele stat major.

Chestiunea reducerii termenului militar la un an nu poate face parte din programul armatei atât vreme cât lipsesc elementele necesare cari să asigure calitatea oștii noastre.

Aceasta nu se va putea obține până ce nu se va transforma în fapt instrucția pregimentară ca în străinătate (Franța, Anglia, America, etc.). În afară de aceasta ne-ar mai trebui mărit mult numărul reangajaților pentru ca cu ei să se poată completa instrucția tinerilor — absolvenți ai unităților de instrucție preregimentară.

Acest lucru ar necesita însă cheltuieli enorme și o întreagă reorganizare.

Mai este apoi nevoie ca vechile garnizoane să-și poată căpăta terenurile de instrucție pe cari le-au avut.

De asemeni — pentru a se putea ajunge la termenul de un an armată — trebuie ca recrutul să vie în armată cu o cultură suficientă pentru a-și putea perfect asimila toate cunoștințele militare în interval de un an.

## In chestia comunistilor arestați la Brașov.

În „Brassói Lapok” No. din 6 Sept. a apărut o notiță tendențioasă privitoare la o pretinsă arestare ilegală a comunistilor Papp Ferentz și Loose Francisc.

Din loc competent suntem informați, că acești doi indivizi au fost arestați la poarta fabricii Schiel, făcând înscrieri în partidul comunist, care a fost lichidat iar Căminul lor închis. Deci comiteau o ilegalitate, întrucât instigau între muncitorii, promițându-le că partidul comunist este singurul care le poate satisface cererile.

Parchelul a încuviințat ținerea lor peste termen, în interesul instrucției și astfel Poliția era în legalitate.

Publicația este tendențioasă și calomnioasă având scopul străveziu de-a denunța autoritățile noastre streinătății că ar comite ilegalități și abuzuri. Dealtfel cu această meserie de denunțare „Brassói Lapok” se îndeletnicește aproape în fiecare număr.

Pentru a se pune capăt acestei campanii, ziarul local șovinist, precum suntem informați, a fost dat în judecată.

## Prețul oficial al cerealelor la Braïla

Joi, 5 Septembrie 1929.

Grâu bun curat (80 kgr. la hl.) lei 700.

Grâu mijlociu (77 kgr. la hl.) cu până la 5% corpuri străine lei 665.

Grâu (75 kgr. la hl.) cu până la 5% corpuri străine lei 630. Secară lei 475.

Orz (64 kgr. la hl.) cu până la 5% corpuri străine lei 445.

Ovăz (42 kgr. la hl.) lei 335.

Porumb din țel de calăncu, lei 435. (Prețuri Oct.—Noem.).

Fasole comună lei 1090.

Melu lei 360.

Mezăre furaj lei 520.

Rapiță sălbatică lei 510.

## Cinema „Astra” (Apollo) 7—8—9—10 Septembrie

Senzație mondială

## Doi amanți

Film monumental în 9 acte după romanul „Omul cu măsca de piele” al baronei Orczy.

IN ROLUL PRINCIPAL:

Vilma Bánky, Ronald Colman

Afară de aceasta

Miss Universum și Miss România

## Ultime stiri

### Un nou credit pentru agricultori

București, 7 Sept. — În consfătuirea care s'a ținut ieri la Banca Națională și la care au participat și d-ni ministri Mihalache și Răducanu, s'a hotărât ca Banca Națională să vină în ajutorul agricultorilor pentru a nu fi siliți să vândă produsele pe prețuri scăzute din cauza crizei.

În consecință s'a decis ca Banca Națională să dea un nou credit de 300 milioane prin Centrala Cooperativelor, credit care să fie pus la dispoziția agricultorilor cu o dobândă dela 6 până la 8 la sută.

### Amânarea chestiunii optanților

Geneva, 7 Sept. — În ședința de ieri a consiliului Ligii Națiunilor a fost amânată pentru timp nedeterminat discutarea chestiunii optanților.

Consiliul a încredințat d-lui Henderson rolul de arbitru în chestiunea optanților pe care l'a avut până acum d-l Chamberlain. Nou ministru de externe englez a acceptat mandatul, dar a cerut să i-se dea răgaz ca să studieze problema. El a spus că va încerca să intervie pentru soluționarea diferendului încă în cursul sesiunii actuale. Se crede totuși că în actuala sesiune nu se va putea ajunge la o soluție.

## Federalizarea Europei

Geneva, 7 Sept. — Primul ministru francez, Briand, a convocat pe delegații statelor europene la o conferință în care vor fi discutate propunerile lui Briand pentru federalizarea Europei. Briand intenționează să convoace mai întâiu o comisiune pregătitoare a propunerilor practice pe baza cărora adunarea generală viitoare a Ligii Națiunilor în 1930 va avea să decidă.

Intrunirea delegațiilor statelor europene spre a discuta federalizarea statelor europene nu va avea caracter oficial după cum anunță Pertinax în „Daily Telegraph”. Briand este de părere că problema nu poate fi soluționată până ce nu se va discuta cu miniștrii responsabili.

După concepțiunea primului ministru francez, în fiecare țară miniștrii respectivi vor putea avea numai atunci succes dacă vor pune ideea politică deasupra oricărei alte preocupări. Briand are în vederile sale ceva asemuitor cu convențiunea întocmită de către conferința panamericană sau cu acordul dintre membrii națiunii engleze, bine înțeles cu modificările necesare.

Deocamdată sunt speranțe că încă înainte de închiderea sesiunii dela Geneva să fie convocată o conferință care să unească ideile politice cu cele economice ale chestunii.

## O manifestațiune a țărilor latine

Raporturile strânse între România și țările latine americane.

Din Geneva se telegrafiază :

Cu prilejul alegerii d-lui Guerrero, reprezentantul San Salvadorului, ca președinte al Adunării Societății Națiunilor, d-l ministru Mironescu a oferit alături un banchet celor 14 delegațiuni ale republicilor Americii Latine.

Cu acest prilej d-l ministru Mironescu a ținut un discurs, arătând meritele d-lui Guerrero pe tărâmul științei Dreptului internațional, merite cari au determinat alegerea sa ca președinte al Adunării.

D-l ministru Mironescu a vorbit apoi despre importanța republicilor Americii Latine :

„Ne aliază de republicile latine ale Americii rase, afecțiunea și comunitatea de idealuri cari, în rezolvirea conflictelor internaționale, au substituit violenței mijloacele de conciliațiune. Prin prezența d-v. s'a dat Societății Națiunilor caracterul de universalitate ce trebuie să-l aibă. Într'un recent conflict ați acceptat intervenția Societății Națiunilor și prin aceasta s'a sporit autoritatea și prestigiul instituțiunii în care

ne punem cu toții speranțele într'un viitor mai bun al relațiilor dintre popoare.

Discursul d-lui ministru Mironescu a fost îndelung aplaudat de toate delegațiunile sud-americane, cari au ovaționat pe orator.

D-l Guerrero, președintele Adunării, a răspuns arătând că de profund este mișcat de manifestațiunea de afecțiune a României pentru republicile Americii Latine. Distanțe nu mai există, a spus d-nea. Între România și republicile Americii Latine s'au stabilit legături pe cari nimic nu le mai poate nimici în viitor.

A vorbit apoi d-ra Elena, Văcărescu, care a ținut o inspirată cuvântare asupra trecutului glorios al republicilor Americii Latine.

D-l Agüero Y. Bethancourt, reprezentantul Cubei, a încheiat seria cuvântărilor, arătând că de adâncă este prietenia Americii Latine pentru România.

Toate delegațiunile au înclinat în picioare, pentru Regele Mihai.

## Locale

O freia scrisoare către plugarii a d-lui ministru Ion Mihalache, ne-a sosit astăzi. Cuprinde sfaturi despre grăpatul și tăvălugul semănăturilor. Vom publica-o în ediția populară de Joi, a ziarului nostru.

Casa Generală de Economii din Brașov. Cu începere de luni, 9 Septembrie a. c., birourile noastre se află în casa noastră, Șirul Inului No. 31/33. Rugăm pe onorații clienți a noștri, să binevoiască a scoate cel mai târziu până la 15 Septembrie a. c., valorile lor din safeturile vechi și a le depune în cutiile Camerei noastre de ofel, nou construite în modul cel mai modern.

Casa Generală de Economii din Brașov.

Farmacia de serviciu. Dela 7 până la 20 Septembrie a. c. se va ține serviciu noaptea, la amiază și Dumineca în farmaciile la „Ursu” Carol Schmidt Cetate, Str. Orfanilor 1 și la „Sf. Maria” Tulliu George str. Principele Carol 38.

Aviz. D-l Dr. Dobrescu, medic dentist, medic șef al Ambulatoriului Policlinic, și-a reinceput consultațiunile. Piața Libertății (Șirul Inului) 30.

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN.

**Frumos Teren de construcție**

800—600 m. p., în centru Brașovului, Bulv. Regele Ferdinand, de vânzare. Adresa: SACHSENHELM, Brașov, Str. Principele 952 1—1 Carol 34.

Decreșterea populației maghiare. Din Budapesta se anunță : Au devenit tot mai dese știrile asupra descreșterii catastrofale a populației maghiare. Această realitate se manifestă deosebit de vădit în școlile maghiare, cari duc lipsă de școlari. Din lipsă de școlari, ministerul instrucțiunii publice a fost nevoit să dispună închiderea a peste 100 școli. Aceste rapoarte au fost constatate în diferitele regiuni ale Ungariei. De asemenea și la Budapesta situația e nefavorabilă în această privință. În comparație cu anul trecut, numărul școlărilor din Budapesta a scăzut cu aproape 2000.

Doi avioane cehe se ciocnesc în aer. În cursul manevrelor din Boemia de sud, un avion de vânătoare s'a ciocnit cu un avion de recunoaștere. Aparatele s'au prăbușit pe pământ și s'au sfărâmat. Un ofițer și doi subofițeri au murit pe loc.

## INFORMAȚIUNI

### Congresul Uniunii avocaților.

În vederea congresului Uniunii avocaților din România, care își ia începutul azi după amiază, și-au anunțat participarea aproape 300 avocați din întreaga țară. Până azi la amiază eu sosit peste 100 avocați, între cari președintele Uniunii d-l Dobrescu, vicepreședintii Dr. Aurel Lazar și Naumescu.

Guvernul ca și d-l ministru de justiție Iunian, care e absent din țară, va fi reprezentat prin d-l ministru Voicu Nițescu, care a sosit azi la amiază din București.

Azi la ora 3 d. a., are loc ședința Consiliului general al Uniunii avocaților în sala Camerei de Industrie și comerț, iar seara o masă comună la Restaurantul „Transilvania”.

Mâne Duminecă la ora 11 dim. după serviciul divin din Biserica ortodoxă din Cetate va avea loc solemnitatea deschiderii Congresului în sala Teatrului Național.

Congresul bisericilor pravoslave din Balcani. Mitropolitul Ștefan din Sofia, capul bisericii bulgare, va întreprinde în toamna acestui an o lungă călătorie în străinătate. Mitropolitul Ștefan va participa în primul rând la congresul păcii prin biserică, care are loc în Montpeller în a doua jumătate a lui Septembrie. La acest congres se va stabili și data congresului bisericilor pravoslave din Balcani.

D-l Iuliu Maniu, președintele consiliului, a fost primit ieri la ora 11 dim. în audiență de membrii Regenții.

D-l Iuliu Maniu a făcut membrii Regenții o amplă expunere a situației financiare.

Noua lege administrativă a eșit de sub tipar. Cei ce doresc să se orienteze asupra alegerilor comunale viitoare să-și comande această carte, care cuprinde pe lângă legea însăși multe desluri și îndrumări date de d-nul Dr. Aurel Dobrescu, subsecretar de stat și deputat de Făgăraș. Comandele să se facă la librăria „Foala Poporului” în Sibiu.)

Senator al județului Cluj în locul d-lui inginer L.F. Negu numit în consiliul de administrație al căilor ferate române, a fost proclamat d-l dr. Simion Tamaș președintele org. P. N. T. din Cluj.

Stofe de uniformă pentru elevi cu reducere la

**EMIL BOLOGA**  
depozitul fabricelor  
BUHUȘI și PREJMER  
BRAȘOV  
Piața mare Târgul Grăului No. 3

Raidul aerian al Micel Ințelegeri. Între aviatorii plecați ieri dim. din București și sosiți ieri la Praga aviatorul român Păclea a fost al patrulea. Aviatorul Ilenescu a fost silit să aterizeze în apropierea Pragei în urma unui accident.